

# 母亲行动

保育会,68年前的“希望工程”



中国战时  
 儿童保育会成  
 立  
 ——1938  
 年摄于武汉

## 杨老师 您还记得我吗

今天下午2:00-3:00,杨老师将做客“生活南京”,镜头拉近那段烽火岁月

1931年“9·18”事变,东北沦陷;  
 1937年“7·7”事变,平津失守;  
 1937年12月13日,骇人听闻的南京大屠杀震惊世界……

60多年前的那场战争,中华民族遭到了空前劫难。最悲惨的是儿童。破碎的山河如何遮蔽他们单薄的身躯?失去亲人的孩子,家又在哪里?一位位母亲走出来,一双双援助的手伸出来……1938年3月10日,一个旨在救助战难儿童的“烽火摇篮”诞生,取名叫中国战时儿童保育会。

今年9月18日,中国战时儿童保育会成立68周年纪念大会将在南京举办。

昨天,教师节,在纪念大会的筹备会上,我们见到了南京这群特殊的师生,86岁的杨先知老师和20多名当年的保育生。

“选在南京,是为了圆我们的一个梦,一个重回江南的梦。”60多年前,保育院里曾经传唱着一首歌,叫《江南之恋》。“我家在江南,门前的小河绕着青山,在那繁花绿叶的村子,我懂得怎样笑,怎样歌唱。啊,江南……分别时,我们正是青春年少;再见时,又将是何等模样?啊,江南……”

相关报道  
 详见B2版、B3版

19岁,对女孩子来说或许还是充满幻想的花样年华。而杨先知19岁的时候,已经在战火纷飞中,拖着数百名难童到处躲避轰炸机,她这个保育院的小老师,不仅要负责教书育人,还要承担起数百条生命的安危。这是怎样的一种勇气。

### 脚下踩着尸体,流离失所

1937年底,南京沦陷。18岁的杨先知是安徽黄麓师范学校的学生,不得不离开老家安徽巢湖,跟随千万难民向后方逃亡。1938年春天,杨先知来到武汉,考取了战时工作干部训练团女生大队。

“我去大队报到穿的是浅色旗袍,大家说我的衣服容易暴露,赶紧把我拉进了灌木丛里,紧接着就是一阵狂轰乱炸,连飞机上的日军飞行员长什么样我都能看得清清楚楚,眼睁睁看着眼前的一切被炸成废墟!”武汉沦陷后,杨先知随着女生大队一路走过岳阳、常德、湘西、沙市、宜昌,直到登上难民船驶向四川。

女生大队在江边,白天轰炸时他们就躲进树林里、木船上,晚上漆黑一片,再深一脚浅一脚地走回来。“第二天,看到街上到处是残缺不全的尸体,还有的挂在树上,我们才知道前一天晚上踩在脚下的都是死人的腿和胳膊!”



杨老师在讲述当年的“保育会” 快报记者 赵杰 摄

到达四川后,杨先知被分到四川保育分会第八保育院(简称川八院)。“当时川八院有400多个难童,40多个教员。孩子们都叫我‘妈妈’,我要他们叫我‘姐姐’,因为我是老师中最小的。”

### 19岁当老师,患难与共

“我们离开了爸爸,我们离开了妈妈;我们失掉了土地,我们失掉了老家;我们的大敌人,就是日本帝国主义和它的军阀。我们要打倒它!要打倒它!打倒它,才可以回到老家;打倒它,才可以看见爸爸妈妈;打倒它,才可以建立新中华!”杨老师情不自禁地唱起这首《战时儿童保育院院歌》。

在保育院里,大家每天都要唱这首歌。这么多年过去了,旋律仍在她的脑海里挥之不去。

杨先知所在的川八院设在四川江北县水土坨镇的一座破庙里,19岁的小姑娘又当老师又当保姆。

“孩子们进来的时候,身上都是烂泥,头上都是虱子。我就给他们剪头发,女生的头发剪得一块一块的,那时的孩子苦啊!”解放后,杨先知一直在南京大学附属中学当老师,她说,还是和保育院的学生们感情最深。“我把他们全都看成弟弟妹妹,我们有着相同的经历、相同的情感,患难相处,大家就是亲人!”

### 心怀感恩,就想见见亲人

1946年,杨先知回到巢

湖老家,不久便来到南京继续当中学教师,保育院那段难忘岁月渐渐远去。大家分散到全国各地,失散了很多年。直到1988年,才有一部分保育生在北京首次相聚。“我总是想念保育院里的孩子们,可惜不知道怎样才能找到他们。”

当年的难童徐经武和杨先知是同乡,徐经武有一次和杨先知的哥哥聊天,无意中提起:“北京的保育生相聚过了,现在各地的保育生开始有联络了。”杨先知的哥哥惊讶地叫了起来:“我妹妹在保育院工作过!”

当天,他就给杨先知打来电话,告诉她,找到南京的何以纯就可以联系到失散的学生了。

杨先知喜出望外,她按照徐经武提供的地址,很快就找到了何以纯的家。“在她家看到了一本油印的《保育生通讯》,里面竟然有一条寻人启事!”她的脸上映出欣喜的光彩,“湖北鄂州的一个小学校长,名叫朱敏文,说要寻找当年川八院的老师杨先知。”她给这名学生寄去了一封信,原来,她就是当年的小女孩“朱娇娇”。杨先知欣慰地笑着:“我们的保育生,都成了国家的栋梁啊!”

通过何以纯,杨先知见到了南京林业大学的教授黄再康、南京理工大学的朱文华、徐学儒。目前已取得联系的在宁保育生有20多人,而教师仍然健在的,只有她一人了。

### 2003年,杨先知去重庆

参加保育生聚会。贵州外国语学院的一位教授径直向她走了过来,紧握着她的手说:“杨老师,我是川八院的,入院时我生了疥疮,是您帮我洗澡、搽药的,您还记得吗?”杨先知仔细回想,最后无奈地摇摇头:“保育生进来时都是这样的,我哪记得哦!”这个名叫林天禄的保育生,却还能记得杨先知当时穿制服的样子。

杨先知说,她和保育生们一样,怀着一颗感恩的心。“正是因为对保育院的这份感情,我们才能活到今天。不管在哪里聚会,我都要去参加,就是想见见保育院里的亲人。”

快报记者 孙兰兰 见习记者 杨杨

今天下午2:00~3:00,杨老师将做客“生活南京”,镜头拉近那段烽火岁月。请登录www.lifenanjing.com.cn,进入“视频”栏目,零距离触摸一段尘封的恢弘历史。

# 韦博国际英语

2005年最具品牌价值

2006年最值得信赖外语培训机构

## 三阶段多元学习法的十大优势

- 1、真正外教小班授课
- 2、自由和无限的学习时间
- 3、无缺课现象
- 4、个性化培训
- 5、在真实语言环境中学习
- 6、国际尖端技术
- 7、个人双语学习顾问
- 8、科学准确的学习成绩跟踪
- 9、英语社交俱乐部
- 10、高雅、舒适的学习环境



在过去的8年中,韦博国际英语在中国的上海、广州、南京、杭州、重庆等中国经济最活跃的城市开设了28个学习中心,为中国培养了近200,000名掌握流利英语的学员。

日前在山新报和译校网发起,联合搜狐、网易、腾讯的打造“2006年全国最具品牌价值的外语培训机构风尚榜”系列推荐活动中,韦博国际英语在全国近万家外语培训机构中脱颖而出,荣获2006最具品牌价值和2006年最值得信赖外语培训机构。

学习英语的特别机会,9月18日前当日注册常规课程,可获:

# 免费!

- 1) 6个月学习
- 2) 或 50%课程免费

请于9月18日前亲临中心并注册常规课程



中心地址:  
 南京市新街口金鹰国际商城12楼

官方网站盛大改版,精彩点击:  
[www.webi.com.cn](http://www.webi.com.cn)

亲临学习中心或拨打预约热线:

# 8473 9999